

## LEASINGUL — FORMĂ DE CREDIT ÎN REPUBLICA MOLDOVA (ÎN BAZA DATELOR BC „MOLDOVA AGROINDBANK” SA, MUN.CHIȘINĂU)

**TEACĂ ALEXANDRA**

*Studentă an.3. Facultatea Economie, UASM*

Rezultatele prezentate se referă la leasingul ca formă de credit în Republica Moldova.

Scopul cercetărilor constă în definirea noțiunii de leasing, prezentare a particularităților, prezentarea unor scheme ce vor reprezenta acțiunea și impactul operațiunilor de leasing pe teritoriul Republicii Moldova.

În urma analizei efectuate, s-a realizat faptul că, în prezent, industria leasingului din Republica Moldova, din punct de vedere al dimensiunii fondurilor proprii, este subcapitalizată, s-a analizat activitatea economico-financiară a BC „MoldovaAgroindbank” SA.

Pentru realizarea scopului propus a fost înaintată analiza pieței de leasing financiar, în perioada 2019 – 2021, la nivel național, identificarea, atât din punctul de vedere al finanțatorului, cât și a utilizatorului finanțării, a resurselor de finanțare destinate dezvoltării leasingului financiar, analiza economico – financiară a activității de leasing financiar, la nivelul unei societăți de leasing locale.

Cercetările au fost realizate la Departamentul Contabilitate, Finanțe și Informatică, au fost realizate și prin prisma cercetării informațiilor de pe pagina oficială a BC „MoldovaAgroindbank” SA. Cercetarea dată a fost efectuată folosind multe metode de cercetare precum inducție și deducție, metoda observației, grupare și selectare.

În baza rezultatelor obținute s-a demonstrat faptul că leasingul și creditul nu e același, s-a dovedit faptul că în urma pandemiei cu COVID-19 sistemul bancar s-a menținut profitabil însă, provocările la adresa evoluției economiei s-au intensificat rezultând un declin economic și o contracție a Produsului Intern Brut („PIB”) de -7% în anul 2020. Majoritatea sectoarelor economice au contribuit negativ la evoluția Produsului Intern Brut. Pe când în anii precedenți cum ar fi 2016-2019 s-au bucurat de o menținere al procentajului între 3,6% - 4,7%. S-a demonstrat faptul să agricultura cuprinde cel mai mare procentaj (36%) din structura portofoliului de credite pe industrii pe anul 2020 și urmat de active financiare (22%).

Rezultatele cercetărilor au permis formularea următoarelor concluzii: piața de leasing din Republica Moldova înregistrează în ultimii ani tendințe semnificative de dezvoltare, aceasta se datorează atât creșterii numărului de companii de leasing, cât și de volumul acestor operațiuni. Utilizarea leasingului, ca sursă de finanțare trebuie să devină practică uzuală în Republica Moldova, deoarece majorarea venitului reinvestit demonstrează sporirea încrederii investitorilor, contribuie la armonizarea și claritatea aplicării sistemului de leasing. Recomandări: dezvoltarea sectorului financiar, în Republica Moldova, trebuie să beneficieze de un regim fiscal preferențial, fondarea, în Republica Moldova, a Asociației Naționale a companiilor de leasing în scopul creșterii atractivității pieței serviciilor de leasing în Moldova și promovarea intereselor tuturor participanților pe piața de leasing

**Conducător științific** – asist. univ. *Mardari Liliana*